
 
Prüfungsaufgaben Aufgabe 102a 

 
 

 
 



 
 

2.0, 2.1 



 
 

2.1 

 

Winkel ε entstehen dann, wenn sich P zwischen C und S einschließlich 
bewegt. 

  
Im Dreieck EMS gilt: 

 
EM = AM - AE = 7 cm - 3 cm = 4 cm 

 
            MS      8 cm  

tan α = ---- = ------- = 2 --> α = 63,4° 

            EM      4 cm   
 

εmax = 180° - α = 180° - 63,43° = 116,6° 
 

0 ≤ ε ≤ 116,6° 

 

2.2 

 

Im Dreieck ECS gilt: 
 

EC = AC - AE = 12 cm - 3 cm = 9 cm 



 
             ES      8 cm 

tan φ = ---- = ------- = 0,8889 --> φ = 41,63° 
             EC      9 cm      

 
Sinussatz im Dreieck MCP: 

 

β = 180° - (ε + φ) = 180° - (ε + 41,63°) 
 

sin β = sin (180° - (ε + 41,63°)) = sin (ε + 41,63°) 
 

MC = AC - AM = 12 cm - 7 cm = 5 cm 
 

 MP        MC 
------ = ------ | * sin φ 

sin φ     sin β  
 

         MC * sin φ     5 cm * sin 41,63°             3,32 cm   
MP = ------------- = ---------------------- = ------------------- 

             sin β              sin (ε + 41,63°)      sin (ε + 41,63°)  
 

             BC * MP         8 cm * 3,32 cm              13,28 cm² 

ABDP = ----------- = ------------------------ = -------------------  
                2            2 * sin (ε + 41,63°)       sin (ε + 41,63°)   

 
2.3 

 
Der kleinste Flächeninhalt entsteht dann, wenn sin (ε + 41,63°) = 1 ist. 

 
--> ε + 41,63° = 90° | -41,63°  

 
ε = 48,37°  

 


